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єдину цілісність усієї музичної структури 
твору, опора на український музичний 
фольклор – все це засвідчує високу 
професійну майстерність музиканта-
композитора М. Лисенка. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Висвітлюючи значимість 
творчого обдарування М. Лисенка, його 
внесок у розвиток української і світової 
музикології, можна сміливо використовувати 
термін «уперше», що справедливо відноситься 
до діяльності М. Лисенка як засновника 
національної композиторської школи, яскра-
вого фортепіанного виконавця тогочасного 
періоду, організатора всесвітньовідомих 
хорових концертів – гастролей, що мали 
непересічне значення для розвитку 
української музичної культури в Україні та 
всесвітньому полікультурному просторі.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ОСОБИСТІСНИХ ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

МУЗИКИ ЗАСОБАМИ КОМПЛЕКСНОЇ ВЗАМОДІЇ МИСТЕЦТВ 
 
Постановка та обґрунтування акту-

альності проблеми. Нові виклики та завдан-
ня, які пов’язані з реформуванням освітньої 
галузі в Україні ставлять питання реалізації 
нових методів та прийомів, педагогічного 
переосмислення фундаментальних та загально 
художніх знань і вмінь у процесі навчання. 

Професійно-особистісні якості майбутніх 
учителів створюють систему уявлень, ідей, 
понять, концепцій щодо розвитку особистості 
під час фахової підготовки і музично-
педагогічної діяльності. 

Особистість учителя, вважають 
дослідники, окрім сукупністю складових 
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властивостей і характеристик, розвиненою 
мотиваційною спрямованістю відзначається і, 
насамперед, потребою в педагогічній 
діяльності. Саме потреба в педагогічній 
діяльності є рушійною силою формування і 
розвитку професійно-особистісних якостей 
майбутнього вчителя. Серед них є такі, як 
інтерес і любов до дітей, справедливість, 
педагогічна пильність, спостережливість, 
педагогічний такт та уява, товариськість, 
вимогливість, наполегливість, цілеспря-
мованість, організаційні здібності, 
врівноваженість, витримка, професійна 
працездатність. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Проблема формування 
професійно-особистісних якостей майбутніх 
учителів музики засобами комплексної 
взаємодії мистецтв привертає нині увагу 
фахівців різних наук, зокрема її відображення 
знаходимо в сучасних роботах з психології та 
педагогіки. В роботах І. Зязюна [4] знаходимо 
визначення найважливіших професійно-
особистісних якостей, з точки зору ефективної 
педагогічної діяльності. Такі вчені, як  
К. Платонов, Я. Понамарьов [7] та інші, у 
своїх дослідженнях науково обґрунтували 
динамічну психологічну структуру якостей 
творчої особистості. На думку О. Рудницької 
[6], «особистісні якості» є поєднання 
психічних та соціально-психічних 
властивостей. Дослідники ХХ століття, 
продовжуючи пошук закономірних засад 
взаємодії мистецтв, наголошують на 
принциповій можливості взаємопроникнення 
різних способів художнього освоєння 
дійсності на основі не лише зовнішньо-
тематичних, а й внутрішніх закономірностей 
мистецького синтезу. В роботах 
Г. Єрмоленко, Н. Юртаєвої, Н. Шишлян-
никової знаходимо методичні поради щодо 
«виходу» суто музичного навчання за межі 
музичного мистецтва в інші художні галузі. 
Автори методичних підходів в системі 
музичного навчання активно застосовують 
поезію, театр, живопис для глибшого 
усвідомлення учнями образного змісту твору, 
для пошуку засобів творчого самовираження у 
виконавському тлумаченні музики  
(Н.  Тагильцева, Б. Юсов та ін.).  

Метою статті є вивчення проблеми 
формування професійно-особистісних якостей 
майбутніх учителів музики, оптимізації 
музичної освіти на основі комплексної 
взаємодії мистецтв, посилення професійної 
музичної підготовки майбутнього вчителя 
музики, педагогічного переосмислення 
фундаментальних та загально художніх знань 
і вмінь у процесі навчання. 

Виклад основного матеріалу 

дослідження. Не потребує особливого 
доведення думка та сформоване ствердження, 
що професійно-важливі якості впливають на 
результативність діяльності і визначаються в 
процесі дослідження умов і чинників 
майбутньої діяльності. Необхідно підкреслити 
не останню роль і вольових якостей, як 
необхідні умови досягнення поставлених 
педагогічних цілей і внутрішнього регулятора 
саморозвитку й самовдосконалення. 

Найважливіші для вчителя професійно-
особистісні якості, виділив Ф. Гоноболін, 
серед яких: спроможність розуміти учнів, їх 
здатність доступно викладати матеріал, 
здатність переконувати людей, швидко 
реагувати на педагогічні ситуації і гнучко 
поводитися в них, передбачати результат своєї 
роботи, вміти організовувати навчально-
виховний процес, педагогічний такт, здатність 
до певного предмета, креативність. Дослідник 
вважав, що вчитель повинен мати такі 
особистісні якості, як переконаність, 
цілеспрямованість, принциповість, оскільки 
вони сприяють оптимізації педагогічної 
діяльності. Проте, підкреслюючи 
варіативність та деяку діалектичність прояву 
професійно-особистісних якостей педагога 
залежно від ситуації, Ф. Гоноболін зазначав, 
що вчитель може бути і тим, і іншим залежно 
від обставин. 

Н. Гузій стверджує, що «професійно 
важливі якості вчителя-вихователя по-перше, 
є динамічним новоутворенням і не 
залишаються незмінними; по-друге, крім цих 
рис, особистості педагога притаманні і 
«непрофесійні» властивості, що також 
виявляються у професійній поведінці; по-
третє, на практиці усереднений набір вимог до 
професійно важливих якостей вступає у 
суперечність з реальними можливостями і 
потребами конкретних професійних 
педагогів» [3, с. 100]. 

Особливу увагу приділяємо позиції  
О. Рудницької [6, с. 28] щодо визначення 
поняття «особистісні якості». Дослідниця 
вважає, що це поєднання психічних (у тому 
числі психофізіологічних) і соціально-
психологічних властивостей: спрямованості 
(потреби, мотиви, інтереси, світогляд, 
переконання тощо), рис темпераменту та 
характеру, здібностей, особливостей 
психічних процесів (відчуття, сприймання, 
пам’яті, мислення, уяви, уваги, емоційно-
вольової сфери). 

Серед найважливіших професійно-
особистісних якостей, з точки зору ефективної 
педагогічної діяльності, І. Зязюн [4, с. 11] 
виокремлює такі: автентичність (природність 
у стосунках), відкритість (готовність відкрити 
іншим свій внутрішній світ, щирість), 
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конкретність (відмова від загальних 
міркувань, уміння говорити про свої 
конкретні переживання, думки, дії), 
ініціативність (схильність до діяльнісної 
позиції у стосунках із людьми). Згадані вище 
якості становлять той внутрішній, глибинний 
пласт взаємодії, підґрунтя ефективного 
спілкування, забезпечуючи привабливість 
учителя та його дій для учнів. 

Сукупність певних якостей особистості 
вчителя, яка зумовлена високим рівнем його 
психолого-педагогічної підготовленості, 
здатністю оптимально вирішувати педагогічні 
завдання, виявляється в педагогічній 
майстерності вчителя. 

К. Платонов [7] розробив функціональну 
динамічну психологічну структуру 
особистості, в якій виділив чотири основні 
підструктури: 1) соціально зумовлену 
підструктуру спрямованості особистості;  
2) підструктуру досвіду; 3) підструктуру 
психічних процесів, куди увійшли властивості 
та якості особистості; 4) підструктуру 
біопсихічних властивостей. Перелік творчих 
якостей, необхідних для успішного виконання 
практичної діяльності, дослідник об'єднує в 
такі групи: перцептивні, інтелектуальні, 
характерологічні (оригінальність, ініціа-
тивність, наполегливість, висока 
самоорганізація, працездатність) тощо. 

В основу дослідження шляхів 
формування професійно-особистісних якостей 
майбутніх учителів було покладено такі 
принципи: залежність розвитку особистісних 
якостей від створення педагогічних ситуацій; 
емоційна насиченість навчально-виховного 
процесу (О. Рудницька); взаємозв’язок теорії 
та практики (С. Рубінштейн), необхідність 
вивчення людини в її прогресивному розвитку 
як суб’єкта праці та індивідуальності  
(А. Деркач); психологічний детермінізм та 
розвиток особистості (К. Абульханова,  
Л. Анцифєрова).  

Принцип залежності розвитку 
професійно-особистісних якостей від 
створення педагогічних ситуацій дає 
можливість з’ясувати значення умов 
організації навчально-виховного процесу, які 
сприяють виявленню та формуванню 
потрібних якостей студента у ході його 
діяльності. Важливою умовою є дотримання 
відповідного зв’язку між розвитком 
особистісних якостей та успішністю 
виконання студентом тієї пізнавальної 
діяльності, у процесі якої вона формується. 

Принцип емоційної насиченості 
навчально-виховного процесу розкриває роль 
емоцій як регулятора діяльності студента. 
Відомо, що розвиток емоційно-почуттєвої 
сфери є основою успішної діяльності вчителя 

музики. Емоційні переживання 
супроводжують не тільки художні, а й інші 
пізнавальні акти, активізують або гальмують 
сприймання, пам’ять, мислення, уяву, 
впливають на особистісні прояви (інтереси, 
потреби, мотиви). Емоційні стани, за 
ствердженням О. Рудницької [6, с. 75], 
позначаються також на мисленні, зокрема, 
творчих видах розумової і художньої 
діяльності. Тому зміст навчального матеріалу, 
процес його вивчення, міжособистісні 
відносини педагогів та студентів обов’язково 
мають бути емоційно забарвленими. 

Принцип взаємозв’язку теорії та 
практики. Теоретичний аспект передбачає 
ознайомлення студентів з основними 
розробками проблеми у психолого-
педагогічних та музикознавчих дослідженнях, 
у розкритті сутності мистецтва як основного 
виду музично-педагогічної діяльності 
вчителів музики, а практичний слугує для 
того, щоб втілити музичні твори у їх кращому 
виконанні. 

Принцип психологічного детермінізму та 
розвитку особистості враховує внутрішні 
умови щодо саморозвитку. Цей принцип 
спрямований лише на прогресивний розвиток 
та самовдосконалення професійно-
особистісних якостей. При цьому особистість 
розвивається як індивід, як суб’єкт діяльності, 
як індивідуальність. Принцип психологічного 
детермінізму та розвитку враховує 
суб’єктивний та індивідуальний характер 
розвитку, його багатокомпонентність, 
реалізацію потенціалу в цьому процесі. 

У процесі музично-педагогічної 
діяльності вирішуються питання розвитку 
особистісних якостей вчителя, викладача, що 
коригують педагогічну позицію, поведінку, 
спрямовують на індивідуальні досягнення в 
педагогічній творчості. Водночас здій-
снюються процеси самопізнання, 
самовдосконалення і подальшого 
саморозвитку. 

Про можливості комплексного 
використання різних видів мистецтв у 
професійній підготовці майбутніх учителів 
музики наголошувалось багатьма  сучасними 
дослідниками у сфері художньо-естетичної 
освіти. Учені дійшли висновку, що 
використання комплексної взаємодії мистецтв 
повинно об’єднувати у свідомості учнів 
загальні художні явища, які розглядаються 
різними видами мистецтва, а майбутньому 
педагогу необхідно враховувати специфіку 
кожного виду та можливості взаємозв’язку, 
впливу його художньо-виражальних засобів 
на індивідуально-вікові особливості учнів, 
досягнення відповідного результату. 

У процесі музично-педагогічної 
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діяльності вирішуються питання розвитку 
особистісних властивостей вчителя, 
викладача, що коригують педагогічну 
позицію, поведінку, спрямовують на 
індивідуальні досягнення в педагогічній 
творчості. Водночас здійснюються процеси 
самопізнання, самовдосконалення і 
подальшого саморозвитку. 

Розвиваючись, відокремлені види 
мистецтва прагнули до взаємозв’язку, 
оскільки кожен з них доповнює інші види 
новими художньо-виражальними засобами. 
Для художньої освіти важливо, що кожен вид 
мистецтва має власні художні завдання та 
власні можливості художнього впливу. 

Вивчаючи проблему комплексної 
взаємодії мистецтв надзвичайно загострилися 
питання, пов’язані з необхідністю посилення 
уваги саме до принципів  формування  
професійно-особистісних якостей вчителів 
музики, педагогічним переосмисленням 
фундаментальних музичних та загально 
художніх знань і вмінь у процесі навчання. 
Спостереження за студентами під час 
педагогічної практики у загальноосвітній 
школі показали, що багато з них мають 
труднощі із залученням художніх образів 
інших видів мистецтв та вербальним 
застосуванням специфічно-музичних та 
загально художніх знань у процесі музичного 
виховання школярів.  

Проблема включення до елементів 
педагогічного впливу образних засобів 
музичного твору виникає вже на стадії 
створення умов для «заглиблення» учнів в 
ідейно-образний зміст твору, аналізу 
особливостей його художньої форми. При 
підготовці уроку майбутній вчитель має 
опікуватися відбором засобів та організацією 
ефективної, педагогічно доцільної взаємодії 
образів музики, літератури і образотворчого 
мистецтва. 

Підсумовуючи на важливість процесу 
створення образу на основі проведення 
художніх аналогій у різних видах мистецької 
підготовки студентів, зазначимо, що 
основними педагогічними умовами їх 
розвитку є: 

1) Забезпечення етапності в даному 
процесі – від розрізнення вражень (слухових, 
зорових, рухових та ін.) через упорядкування, 
поглиблення, усвідомлення, поєднання у 
стійкості асоціативних зв’язків до злиття 
художнього і виконавського досвіду, стає 
передумовою цілісного художнього 
сприйняття, творчої музичної діяльності; 

2) Постановка завдань у всіх видах 
музичної діяльності студентів, вирішення 
яких ґрунтується на пошуку, відборі та 
означенні синхронізуючих паралелей між 

музикою та іншими видами мистецтв. 
Ураховуючи педагогічний потенціал 

художніх аналогій, пропонуємо методи, які 
дозволяють спрямовувати процес спілкування 
з різними видами мистецтва на активізацію 
естетичного ставлення студентів до музичних 
образів. 

Образно-асоціативний метод збагачення 
естетичних переживань на основі утворення і 
сприйняття студентами художньо-образних 
зв’язків між різними видами мистецтва.  

Аналітико-формотворчий метод 
спрямований на порівнянні виражальних та 
зображальних засобів у різних видах 
мистецтва і на цій основі усвідомлення 
студентами універсальних та специфічних 
художніх закономірностей комплексної 
взаємодії. Цілісний підхід до художньо-
порівняльного аналізу, де зміст і форма 
розглядається у нерозривній єдності, виступає 
принциповим моментом запропонованого 
методу.  

Художньо-формотворчі зіставлення в 
різних видах мистецтва згруповано за такими 
напрямками: 1) аналогії між окремими 
засобами виразності; 2) жанрові аналогії;  
3) стилістичні аналогії. 

Аналогії між засобами виразності в 
різних видах мистецтва мають на меті 
моделювати логічні ланцюжки, за допомогою 
яких відбувається повне розкриття єдності 
змісту і форми у музичному творі, що 
вивчається. Наведемо приклад аналогій у 
такій послідовності: музика – література – 
візуальні мистецтва (образотворче, 
декоративно-ужиткове, скульптура, 
архітектура) – синтетичні мистецтва: 

 ритм – віршовий ритм – 
композиційний ритм – ритм у просторі і часі; 

 акцент – наголос – кольорова пляма – 
домінуюче мистецтво у синтезі; 

 цезура – пауза – стик, шов – пауза 
оптична, акустична; 

 динаміка – мовний синтаксис – 
інтенсивність кольору, пластична динаміка, 
співвідношення вертикалі та горизонталі, 
парадоксальні образи; 

 мелодія – інтонація – лінія, силует,  
контур, декоративні елементи. орнамент – 
сюжетна лінія; 

 фактура – головні і другорядні 
персонажі – перспектива, фігура – фон  –   
рольовий розподіл. 

Жанрові аналогії відбуваються за такими 
ознаками: етюд – нарис – документальний 
нарис; скерцо – гумореска – побутовий жанр – 
комедія; гімн – ода – парадний портрет; 
фантазія – «білий вірш» – інсталяція – шоу, 
феєрія; симфонія – роман – хроніка – триптих 
– монументальний жанр – кіноепопея; рондо – 
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орнамент – хоровод; сюїта – поетичний цикл – 
колаж – дивертисмент; транскрипція – 
переклад – ілюстрація – інсценізація; реквієм 
– епітафія – поховальна архітектура та ін. 

Стильові аналогії відбуваються на основі 
слухової і аналітичної діяльності та 
узагальнення характеристик засобів 
виразності і жанрів у різних видах мистецтва. 
Цей напрямок аналітико-формотворчого 
методу має свою логіку педагогічного 
втілення: 

1) розкриття історико-біографічного 
контексту музичного твору, де відомості про 
час створення узагальнюються до 
характеристики загального стилю епохи 
(бароко, класицизм, романтизм, імпресіонізм, 
модернізм, полі стилістика та ін.), інформація 
про умови виникнення твору до рівня 
висновків про національні особливості 
загального стилю епохи; 

2) розкриття емоційно-образної сфери 
музичного твору через аналіз типових засобів 
музичної виразності композитора та їх 
художніх аналогій у комплексній взаємодії 
мистецтв; 

3) формування ціннісного ставлення та 
визначення стильової своєрідності музичного 
твору на основі порівнянь з іншими творами 
автора, з творами аналогічного жанру інших 
композиторів даної епохи, з творами 
аналогічного жанру різних епох (у контексті 
еволюції жанру) та з творами асоціативних 
жанрів у інших видах мистецтва; 

4) з’ясування інтерпретаційних 
характеристик (виконавської та педагогічної) 
як основа можливого вираження 
індивідуальних особливостей жанрово-
стильових переваг студентів. 

Порівняння виражальної сутності 
елементів форми в різних видах мистецтва 
має не меті, з одного боку, виявлення їх 
спорідненості, а з іншого – сприяє 
усвідомленню специфіки музичної творчості.  

Висновки про оптимізацію музичного 
виховання на основі комплексної взаємодії 
мистецтв та важливість мети використання 
різних видів мистецтва (зіставлення, 
порівняння, поглиблення естетичного 
сприйняття творів) об’єднують наукові 
дослідження з музичної педагогічки та 
мистецтвознавства (Б. В. Асаф’єв, Л. Г. Ар-
чажнікова, Б. Мейлак, Л. О. Рапацька,  
Г. П. Шевченко та ін.).  

Розвиток у студентів умінь музично-
виконавської і словесної інтерпретації творів 
у їх органічному поєднанні, зумовленому 
змістом художніх творів, є важливим 
напрямом професійно-творчої підготовки 
вчителів музики, що одержав назву художньо-
педагогічної інтерпретації. Слово 

«педагогічна» орієнтує на необхідність 
педагогічного спрямування виконавського і 
вербального тлумачення музики. 

Художньо-педагогічна інтерпретація 
музики як вид навчальної діяльності 
визначається новими художньо-
інтеграційними підходами, що ґрунтуються на 
безмежному потенціал проблемного навчання 
у сфері мистецтва, активізації самостійного 
пошуку та виховання творчого мислення 
студентів. Визначимо низку ознак, які є 
визначальними в упорядкуванні 
виконавського репертуару майбутніх учителів 
за тематичними блоками: 

– стильовий, який передбачає 
створення музично-методичних композицій  
узагально-культурологічного характеру за 
стильовими ознаками, на зразок: «музика 
старовинних італійських майстрів», 
«віденська класична школа», «романтизм, як 
образ мислення», «Перлини класичної 
музики», «Майстри поліфонії», «Бароко», 
«Музика сучасних напрямів», «Джазові 
фантазії українських композиторів 
сучасності», «Імпресіоністичний погляд на 
світ», «стильовий плюралізм в мистецтві XIX 
ст.» тощо; 

– монографічний – ґрунтується на 
опрацюванні (концертне, ескізне, паралельне) 
студентами музичного доробку певного 
композитора, наприклад: «Пам’яті  
П. Сокальського присвячується», «Ліричні 
сторінки творчості Л. Ревуцького», «Народні 
витоки натхнення Е. Гріга», «Музика                    
Ф. Шопена у моєму житті», «Гротеск та іронія 
в творчості Д. Шостаковича», «Враження від 
творів мистецтва, втілених у музику  
Ф. Ліста», «Пори року музики П. І. Чай-
ковського» тощо; 

– тематичний – передбачає збирання 
«музичних колекцій» за принципом творчого 
відбору та порівняння музичних образів за 
спільною тематикою, зокрема: «Образи дітей 
в музиці», «Світ дитячих захоплень», 
«Мелодії кохання», «Історія в музиці», 
«Пейзажні замальовки», «Музика дощу», 
«Феєрверк емоцій», «Замріяні настрої в 
музиці», «Героїка в музиці», «Музичний 
зоопарк» тощо; 

– жанровий – упорядкування музичного 
репертуару за моно-чи полі-жанровими 
ознаками, наприклад: «Колискові», 
«Танцювальна музика народів світу», 
«Баркарола-пісня на воді», «Жанр прелюдії – 
від І. С. Баха до В. Лобоса», «Я пам’ятаю 
звуки вальсу», «Віртуозний концертний етюд» 
тощо; 

– пізнавально-узагальнювальний – 
передбачає пріоритет просвітницької 
спрямованості музично-тематичних 
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композицій: «понятійність, вражальність та 
зображальність у музиці», «Мажор та мінор», 
«Види музичної симетрії», «Просторові 
компоненти музичного образу», 
«Багатоманітність факурних утворень» тощо; 

– контекстуально-історичний – 
спрямовується на ознайомлення школярів з 
цікавими прикладами історії створення або 
виконання музичних творів: «Сюрпризи»  
Й. Гайдна», «Пригоди «Кармен» Ж.Бізе», 
«Балет С. Прокоф’єва «Ромео і Джульєтта» 
тощо; 

– синтетичний – передбачає одночасне 
поєднання кількох ознак у процесі 
упорядкування виконавського репертуару, 
наприклад: «Музичні силуети композиторів 
ХХ століття» (тематичний та стильовий 
підходи), «Еволюція сонатного циклу в 
творчості В. Моцарта», «Жанровий та 
монографічний підходи», «Варіаційний цикл в 
історичній перспективі» (жанровий, 
стильовий контекстуально-історичний 
підходи), «Кольорові барви у фортепіанній 
мініатюрі» (жанровий та поліхудожній 
підходи), «Історія танго» (жанровий, 
контекстуально-історичний підходи) тощо; 

– поліхудожній – цілеспрямоване 
узгодження музичного репертуару з образами 
художніх творів інших видів мистецтва, 
зокрема; «Музична світлотінь», «Форми руху 
в мистецтві», «Композиційні особливості 
творів мистецтва», «Колір і музичні тембри», 
«Момент зміни у мистецтві» тощо. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Визначення сутності 
професійно-особистісних якостей вчителя 
музичного мистецтва, її компонентної 
структури і принципів формування засобами 
комплексної взаємодії мистецтв інтерпре-
тується нами як актуальна і суттєва  проблема 
подальшого розвитку педагогічної науки. 
Розгляд означеної проблеми має важливе 
теоретичне і практичне значення. Розвиток у 
студентів умінь музично-виконавської і 
словесної інтерпретації творів у їх 
органічному поєднанні, зумовленому змістом 
художніх творів, проведення художніх 
аналогій потребує наявності теоретичних 
знань і практичних навичок та вміння 
реалізувати їх у конкретних педагогічних 
ситуаціях. Проведення та участь у відкритих 
музичних заходах стимулюють студентів до 
подальшого професійного розвитку, 
підтримують зацікавлене ставлення до 
майбутньої професії, виявлення умов 
духовного і творчого зростання педагога-
музиканта, становлення його готовності до 
самопізнання, систематичного самовдо-
сконалення і саморозвитку, досягнення 
вершин професійної майстерності. Вирішення 

цих питань сприятиме ствердженню 
особистісно зорієнтованої парадигми освіти, 
розвитку нових підходів в системі вищої 
освіти, активізуватиме впровадження 
культурологічних і діалогових засад 
музичного навчання. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ ФОРТЕПІАННОЇ НАДІЙНОСТІ СТУДЕНТІВ 
ФАКУЛЬТЕТІВ МИСТЕЦТВ ПЕДАГОГІЧНИХ УНІВЕРСИТЕТІВ НА ЗАСАДАХ 

ЕВРИСТИЧНОГО ПІДХОДУ 
 

Постановка і обґрунтування 
актуальності проблеми. Дослідження 
проблематики фортепіанної надійності 
майбутнього вчителя музичного мистецтва, її 
сутності та змісту – актуальна проблема 
сьогодення. Науково-теоретичне обґрун-
тування відповідних педагогічних умов, які 

виконують функцію стратегічних орієнтирів 
для моделювання методики формування 
досліджуваного феномену на засадах 
евристичного підходу – є важливим 
завданням музичної педагогіки. Мистецька 
діяльність – один із дієвих чинників 
формування і розвитку людської особистості. 
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